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Cuvant-inainte

Lucrarea reprezintd o prelungire a manualului de matematica pentru clasa a Vlll-a, Editura
Litera, 2020. Aceasta este elaborata in concordanta cu programa scolara — Anexa nr. 2 |la ordinul
ministrului educatiei nationale nr. 3393/28.02,2017, pastrand viziunea ilustrata de manual si
ofera elevilor si profesorilor un instrument de lucru usor de parcurs, in paralel cu manualul.

* Prima parte a lucrarii contine teste initiale, concepute astfel incat s poata fi evaluat nivelul
de realizare a competentelor generale, din perspectiva competentelor specifice aferente clasei
a Vll-a.

* A doua parte, cea de fond, urmareste temele prevazute de programa scolard, grupate pe
unitati de fnvatare, delimitate similar celor din manual si prezentate intr-un format uniform,
echilibrat.

* Fiecare unitate de invatare contine:

- o sinteza a cunostintelor teoretice;

— activitati de invatare constand in mai multe tipuri de itemi obiectivi, semiobiectivi si subiectivi;
—teste de evaluare/autoevaluare.

* Breviarul teoretic oferd elevilor posibilitatea de a folosi acest auxiliar siin absenta manualului.

Activitatile de invatare constau in diferite tipuri de itemi si vizeaza formarea deprinderilor,
formarea si dezvoltarea abilitdtilor matematice, dezvoltarea motivatiei superioare privind
invatarea matematicii.

Pentru mentinerea unui tonus bun al elevilor, desi itemii sunt de diferite grade de dificultate,
in lucrare este evitatad delimitarea clard a nivelului acestora, autorii considerand ci ar constitui un
factor de inhibitie pentru unii copii.

Abordarea intuitiva si configuratiile geometrice sugestive faciliteaza intelegerea profunds,
ceea ce sporeste motivatia in randul elevilor

Pentru perioada de recapitulare si sistematizare a cunostintelor, esentiald in desdvarsirea
Lconstructiei” realizate pe parcursul anului scolar, lucrarea contine probleme recapitulative si
teste finale.

Caietul de activitdti constituie o resursa utila si pentru profesorii care predau matematica la
clasa a Vlll-a si care doresc un mic sprijin in demersul didactic.

Autorii
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Teste initiale

Subiectul |

Incercuiti raspunsul corect. Doar un rdspuns este corect,

2
2B “' Rezultatul caleulului /36 — 2.5+ 5,76 este:

A.2; B.1; C.0; D.-1.
Sp 1

H- X o 20
Daca I—ﬁ.ﬂmncﬂ*x-_v—ﬁ este:

A 2 B.3+2; C.—2; D357,
P B Opusul numarului [1-+3 | + JB-V3) este:
A4 B.-2; C.-I; D. -3

sp. ﬂ Pentru un spectacol s-au pus in vanzare 216 bilete, unele cu 20 lei biletul. altele cu 15 lei
biletul, incasindu-se in total 3935 lei. Numirul biletelor de 20 lei vindute a fost:
Al 140; B. 141; . 139; D. 138

5p. E Un trapez dreptunghic are laturile neparalele de 12 cm, D_| \(-
respectiv 13 ¢m, iar baza mici are lungimea 7 cm. Perimetrul
trapezulul este:

AL 44 em; B. 40 cm; &
C.42 em; I}, 46 cm. A B
5p. u' In triunghiul ABC, 44 = 90°, 45 = 8 cm, BC = 10 cm. Tangenta unghiului€ABC este:
A O;T: B. 0,75; C. 1.3} D. 1,25,
5p. ﬂ Fie ABC un triunghi cu aria 100 cm®, G centrul siu de 4
greutate, iar 4G (N BC= {D}. BG N AC=|E}. Ana triunghiului
ADE este: fiA
A. 50 em?; B. 45 cm?;
C. 35 em* D. 25 em”.
Fii I C

o
=

u Pe cercul (0, r), r = 3 em, se considerd punctele 4, B, astfel inciit AB = 60°. Lungimea
arcului mare 4B este:
Al Smoem; B. 4 cm: C. 3z cm. D. 61 e




Subiectul al ll-lea

Seriefi rezolvirile complete,

10 p.

1 p.

u Suma a doudl numere este 39, 1ar diferenta dintre dublul unuia si triplul celuilalt este 18,
n) Aflag numerele.
b) Calculapi media geometricd a celor doud numere.

2 9
E Aritati ¢d numarul o = [ﬁ_ 1]*v'r3_+ﬁ este numdr natural.

B Intre multimile 4 = {-2, 0, 2} si B ={-3, 1, 5} se stabilegte dependenta functionali x —» ¥,
y=-2-+x+ l.xed. Reprezentai printr-un tabel de valon dependenta functionald descrisa.

E ABCD este un dreprunghi, E este mijlocul laturii 5C, iar e ;,-C I_.‘F
AE intersecteaza dreptele CD 51 BD in punctele F, respectiv P .--"{.

Se gtie ¢d AB = 12 em si 4EAB = 30°. X

a) Demonstrati ¢d ABFC este paralelogram. P

b) Calculati lungimile segmentelor AF si PE. q sl B

TEST INITIAL 2

Subiectul |
Incercuifi raspunsul corect. Doar un raspuns este covect,

sp.

Sp.

B Rezultatul calculului 32 - 44/50 + 748 , este ;
A 342 ; B:=3:05 C.-2: D2

E Numirul elementelor iragionale din mulfimea {«.ﬁu@ ﬁ~ﬁ~436] I este:
A.5; B. 4; o3y D.2

a Intr-un sistem de axe ortogonale sunt reprezentate punctele 4(—3; 2). B(1: 5). Lungimea seg-
mentului 48 este:

A dum; B. 3 um; C.5um: D. 6 uan.
E Media geomeiricd a numerelor :':-,E 5l EN'E este:
Al B. 14; e 13; D. 16
a Un trapez isoscel are un unghi de 134° Unghiul opus acestiia are masura:
A 477 B. 467; C. 45%; D. 1347
B In dreptunghiul ABCD, 4B = 6 cm 5i 24BD = 60°. Aria dreptunghiului este:
A. 30\3em’; B. 323/3em’; C. 36v3em’; D. 18/3cm”

In paralelogramul 4BCD. ACNBD=10}, AC = 10 cm, BO = 4 cm, BC = 3 cm. Perimetrul
triunghiul A0 este:
A 12 em: B. 15 cm; C. 16 cm: D. 10 ¢m.

B Lungimea unui cerc este 20m cm, iar o coardi a sa are lungimea 12 cm. Distanta de la centrul
cercului la coarda este:
A 1hem; B. 6 co; C. 12 cm. D. B cm,



Subiectul al ll-lea

Seriefi rezolvdrile complete,

h

-

1 p.
10 p.

h

L
=T

3 f
n Fitnmncrelea=—ﬁ+ 1 ;ib=—~f§+ (ﬁ+1)2 ;

Demonstrati ¢d numirl ¢ = -2-a + b este numdr intreg,

E A doua limbd moderna studiati de elevii unei clase este,
la alegere. lunba francezd. limba germand sau limba spaniola.
Folosind diagrama aldturatd, determinafi:

a) numirul elevilor care studiaza limba francezi;

b) numirul elevilor clased.

B 4BCD este trapez, AB || €D, 4 = 90°, 4B = 135°,
AB=15cm, CD=25cm.

a) Demonstrati cd 4D =10 em.

b) Caleulati aria traperzului.

¢) Calculati distan{a de la punctul B la dreapta AC




INTERVALE DE NUMERE REALE. INECUATII INR
1.1. Multimi

A. BREVIAR TEORETIC

Multimi de numere

Multimea numerelor nammrale: H=10,1,2.3, ...}

Multimea numerelor fnfregi: Z=1...-3,-2,-1.0,1,2,3,...}
Multimea numerelor ragionale: o = {% meZ.ncl nz ﬂ}
I n

Reuniunea dintre mulfimea numerelor rationale 5i multimea numerelor irationale este
mulfimea numerelor reale, notatd cu F.

Relatii intre multimi

Doud multimi care au aceleasi elemente se numesc mulfimi egale.
Multimea 4 este inclusd in muliimea 5 daca orice element al multimii 4 este si element al multimii B.
Scriem 4 © B. Multimea 4 se va numi submultime sau parie a mulfimii 5.
Prapozifii:
1. Mulfimeq vida este submuliime a oricarel mulfimi:
& < A oricare ar fi multimea 4.
2. Muffimea A este o submulfime a multimii 4, oricare ar fi mulfimea 4:
A c A oricare ar fi mulfimea 4.
3. Multimile 4 si B sunt egale daca si numai daca fiecare dintre ele este submul{ime a celeilalte:

A=B=dcBsiBc A

Operatii cu multimi

1. Reuniunea multimilor 4 57 B este multimea formatd din elementele care apartin cel putin uneia dintre
ele;d s B=Ix|lxe dsauxes B }.

2. Intersecpio multimilor 4 51 B este muliimea formatd din elementele comune celor doud mulfimi:
A B={x|lxeAdsixe B} Dacid~ B==, atunci 4 51 B se numesc multimi disfuncte.

3. Diferenta multimilor A 5i B este multimea formati din elementele care apartin multimii 4 5/ nu apartin
multimii Br 4 —B=Ix|xe Asixve B }.

10



B. ACTIVITATI DE INVATARE

L Stabiliti variania corectd de raspuns. Numai un rispuns este corect.

n Scrisd prin enumerarea elementelor, muliimea
A={xye N | T <3x=18} este
A)4d={2,3,4,5,61::B)4=1{3.4,5 6}
CyAd=43,45} Dyd={4.5, 6}

B Scrisd prin enumerarea elementelor, multimea
B=fxe N |2l sx*<{4} este:
A)B=1{5,6,7,8); B)B=1{5.6,T};
C)B=1{4.5,6,7); D)B={4.5.6).

E Scrisd prin enumerarea elementelor, mulfimea
C={xe M| 37 =< 2%< 357} este:
A)yC=1{5678: ByCc={6.7,8 9L

CQyr=1{6,7,8s DYC={4, 356}

B Scrisd prin enumerarea elementelor, multimea
E=1{abeN| ai3 si bi5} este:
A) E= {30, 35, 60, &5, 90, 95};
B) £ = {30, 60, 90}
C) E= {35, 65,95}
D) E={15 30, 35, 60, 65, 90, 951,

B Scrisa prin proprietatea caracteristicd elemen-
telor sale, multimea 4 = {0, 3, 6, 9, ..., 51}
este:

A)A={3k|0 <k<17);
B)A={3k|ke N},
CA={3k|kel};

D) A=1{3k|ke Nsik<17).

m Pentru multimile M si P, date in diagrama alaturatd, completati sim-
bolul ¥ in cisuta corespunzitoare valorii de adevir a fiecdreia dintre

propozitiile urmatoare:

B Scrisdl prin enumerarea elementelor, mulfimea
D= f3x—1|xreNisi3 <x< 6}este:
AyD=1{8, 11,14 17} BYD={8, 11, 14};
Oy D={11,14 17} D) D= {3,4,5}

ﬂ Scrisd prin enumerarea elementelor, mul{imea
= {EE]‘H a = 4b) este;
A) F={4], 64, B2}, B) F={4], 84}
C)F=1{21.48,63,84}: D)F={41.82}

E Scrisii prin proprietatea caracteristica elemente-
lor sale, multimea B={-3,-3,— 1.1, 2, 3} este:
A)B={xeZ' <3 B)B={xe Z'| jj< 3}
CO)B={xeZ|kz3};D)B={xecZ’'| x| =3}

B Scrisa prin proprietatea caracteristica elemente-
lor sale, multimea C = {3, 9, 27, ..., 243} este:
A)C={3r|xeNsix<i);
B)C={3|0<x<5):
CO)C={¥|recMsix<5};

D) C={¥|xe N six=<5].

m Scrisd prin proprietatea caracteristici elemente-
lot sale, multimea I¥Y= {15, 17, 19, ..., 49} este:
AMD={2k+1|T=k<24};
BYD=4{2k—1|ke N si T<k<24};
C)D={2k+1|ke N si8<k<24):
D)y D={15+2k|ke 510 =k=17}.

 Propozitia  Adevirata | Falsa Prepozifia Adeviratd | Falsi |
paeMn P p, b MNP

| Py MO P={b, ¢} P fEM\P

| poieflcMuP | - pﬁ:_r:ard[P | M)=3

n



IL. Complerafi spaiile libere asifel incdr si objinefi afirmatii adevdrare.

n Intre elementul a si multimea M = {a, d, e} are
loc relatia ... M.

BY ioere mulgimile 4= {— 1.1} siB={-1.0,1,2}
are loc relatia 4 ... B

B Daca M N =M N, atunci mulfimile M gi
Nsunt ... .

Dacd MM N =M, atunci intre mulfimile M s N
are loc relagia M ... N,

1. Srabilivi asacierile corecte

B Asociati numarului care identificd o multime
din coloana A, litera care identificd rezultarul
corespunzaitor, scris in coloana B

i A | B

a) {0,2.4, 6)

b) {0. 1.2, 3,4,5)
¢) (0.2, 4}

d) {1,2,3, 6]

e) {0, 1, 2,3, 6}

) {0, 6, 12, 18]

1l fxeN|x<5)

2. {x € M| xdivide 6}

3. xe Njxi6 s x<20}

4. {x = M| x<6 s5i xeste
numar par|

IV. Scriefi rezolvarile complete.

u Se considerd mulfimile 4 = {— 1, 2, 3} si
B=1{-2 0,2} Determinati elementele urma-
toarelor mulfimi:

a)d B b) 4N B,
d) B\ A; e)d =5

E Se constderd multimea
M=1§0.123456,9 11 12 17}. Scriefi, prin
enumerarea elementelor, urmitoarele mulfimi:
A={x e M| x este numir prim};

c) A B;
NE =4,

B={x & M| x este divizor propriu al lui 10};

=[x £ M| x este numir impar};

D= {x e M|x este divizor impropriu al lui 6};
B Serieti urmdtoarele mulpmi, precizdnd o pro-

prietate caracteristica a elementelor.

a) mulfimea numerelor naturale impare, divizi-
bile cu 3, mai mici decit 57;

12

B Daci orice element al mulfimii B este §i element
al mulfimii A, atunci 8 este ... a multimii 4.

ﬂ Mulfimead= {x e Z| -2 <x <=3} are ... sub-
multimi nevide,

ﬂ Daca ;'th{,‘fEﬁm-a-—fEN} s
x—

P={yeN|1x3:3). awnci card (M N P)=....

a Se considerd multimile M = {-2, 0, 1, 3} s5i
P={y|y=2"-1,x € M. Asociafi fiecirui
numar, scris in coloana A, care identificd un
element x, al multimin M. litera, scrisd in co-
loana B, care identifica elementul ¥ al mulfimii
P, corespunzitor valorii x.

A B |
1.-2 a)—1 b)17

2.0 )7 Ayl

3.1 e)-0,5 H-2

4.3

b) mulfimea numerelor naturale, pdtrate per-
fecte. cuprinse intre 31 51 83;

c) mulfimea numerelor namrale, cuburi per-
tecte, cuprinse intre 23 51 216;

d) multimea numerelor naturale de doud cifre
care dau restul 7 prin impdrire la 27.

ﬂ Precizafi valoarea de adevir a propozifiilor:
prlefxelN|x>2) p i NVN= {0}
prde freNjxs5): pp {43} {1,2,5k
P xeN|x<3jlcixeNlx=3}

P9 {0}

Pentru fiecare din situagiile wrmdtoare, deter-
minati toate valorile lui x pentru care afirmatia
este adevirata.

a) {x} = {1, 3} b).{1,3.x} = {l.2,3,4}
{2, %3} {1,2,3 5}



B Determinati elementele urmdroarelor multimi:

f 12
= {xe — ey,
P 4
xel

B:

_1xel

E=

{ 18
D= 2x-1

F=qxek
{x 2x-1

E Fie multimea

9
M= L= ]
st

Scrieti elementele multimilor:

A={xeM|xelNL B={xeMixel};

C=lyxeM|xeQl;D=lxeM|xcsR\Q}L
B Precizan valoarea de adevir a fiecdreia dintre

propozitiile:

Pi—2efxeZ]|x|=3)

P 3 € x e R Isx<2,3))

P, 136 € {x|x=n'sine N};

poide {xlx=r.ne Nl

Py —w.-"._ e{xeR -3I<x<-2);

P {xeN|x=2k ke N}

B Se considerd mulpimile: 4= {0, 1.2, 3};
X={x|x=5a-2siaecd}:
Y=iy|ly=3s1acd}

Z={z|z=a*sia 4}

a) Scrieti multimile date, enumerind elementele
acestora,

b) Calenlapi: A W X YO 4L X\ 2 2V X

m Se considerd multimile 4 ={3n+35|ne M} si
B={2n+3|ne N}

a) Scriefi trel elemente ale mulfimii A si trei ele-
mente ale multimii 5.
b) Demonstrati ¢d 23 4 1 5.

m Stabilifi dacd wrmdtoarele muliimi sunt finite,
Ay M={x e MN|x=<1000};
byN={xe Z|x< 1000},
Oy FP={xe Z||x|<1000};
dO=f{xecZ|3x-T=z=11}
ey R={re Z||x|=1000}:;
DE={xe F | 3*> 1000}

m Se considerd multimile

241
.4={ R IRER, n{S}
I‘;I+

o

a) Scrieti multimile 4 51 B
tele acestora.

b) Determinati cardinalul multimii 4 $i cardina-
lul mulfimii B.

¢) Caleulafi intersectia multimilor 4 51 5.

E]]'I.JIHEﬁlﬂd elemen-

E Enumerafi elementele, apoi determinati cardi-
nalul fiecireia dintre multimile urmétoare,
ajd=frel||x|<3}:

byB={xeZ||[x|<4}:

) C=f{xe | % este fractie subunitard};
4 ) —_—

d) D= {x € N | — este fractie supraunitari},
x

Stind ¢d D reprezintd mulfimea divizorilor
natoralt ai numdmlui i, caleulap:
a) D, D, b)D ND
¢y D\D, d) DD,

ﬁ Stiind ¢ M_reprezintd multimea multiplilor
naturali ai numarului #n, calculati:
a) M, N M, b) M, N M.
m Se considerd mulfimile 4 = {x € 1| 3<x <6}
siB={xe N| 3<2x+1<9}.
a) Scrieti submultimile multimii .4
b} Efectuafi caleulele: 4 o B: AN B 4V B B\ A4;
Ax B Bx® A
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m Determinati elementele multimilor:
a) .{=lx| ﬁ?i]: b) B=Jl::| Eﬂl 3

c) f_"‘:{x| EEF]; d) D:[:r| @Eﬂi:

&) E=|x| 4_?2":}55};11 F:{x| 568,1':'4E |

m Determinati cardinalul fiecireia dintre muln-
mile: A= {x e H| 9= x* = 75};
B={x e N| T<sx¥<125}.
m Se considerd multimile

_4={IEN i_:lr—el‘ts!}~
x+1

B={IEN JHﬁEN} si

C'={J‘EN iEI”’ftil}.
x—1

a) Scriefi multimile 4, B si C, prin enumerarea
elementelor.

b) Folosind rezultatele obtinute la subpunctul
a), calculafi A v B BV A; 4 = C; C = B
ANBNC.

m Se considerd multimea M= {a, b}, Scrieti:

a) doud mulfimi, avind intersectia egali cu
multimea M;

b} trei mulfimi. avand interseciia egald cu mul-
timea M.

C. TEST DE EVALUARE f AUTOEVALUARE

Subiectul 1

m Determinagl muliimile 4 si B care indeplinesc,
simultan, conditiile:

@) 4N B= (23,32}
b) 4 L B={3.243,342.42};
94\B= {2}
E Se considerd multimea
A:{-JE.: 0; —1;%; 2; 3}.
a) Scrieti, prin enumerarea elementelor, multi-
mile: A NN AN Z AVE, AV,

b) Calculati Z N B, unde B= {x ed| x < 2}.
c)Peniu C={x e 27| | x| < 2}, caleulati 41 C.

5 .
E Fie mulfimile M ={xeZ|——ecZ; §
2yl
P={xeZ| [2x+3]=1}:

a) Aritati ca — | este element comun multimilor
MsiP.

b} Calculati suma elementelor multimii M.

¢) Scrieti elementele mulfimii M = P,
Determinati mulfimile 4 51 5, stind ¢d indepli-

nesc simultan conditiile:

aydw B={1,2,3,4,.5.6);

byd N B=

¢y Dacax 4, atunci {(x - 1)= B;

d) card 4 = 2.

Incercuifi raspunsul corvect. Doar un raspuns este carect,

L u Scrisd prin enumerarea elementelor sale, multimea M= {x | 7< 3" < 243} este:
A)12,3. 4 B) {3, 4,5} O {1,234 D) {2,3, 4, 5}
A E Fie mulfimea M ={x €l |x=2n+1.n < 23}, Cardinalul mulgimii M este:
) A) 51 B) 26 )52 D) 25,
il ﬂ MNumirl tuturor submultimilor multimii A= {—ﬁ:ﬁ;?] este;
A)3 B)G )5 D)9
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Sp. 1 1
’ a Suma numerelor rationale. elemente ale mulfimii 4 = {E 044 - J; SRV EEE 1} . este:

A) 23- B)1 )0 (1] lnlw.
5p. 3 : : >
B Pentrud={-2 13} siB={1 3. 7}. mulimea 4 . B este:
Ay{-2.1,3} B) {1.3.7} Cy{-2, L3, 71Dy {1, 3%
e B Dacid={a. b, c} 518 = {a. b, d}, atunci multimea A4 N B este;
i A) {a, ¢} B) fa. b} C) {c.d) D} {a.d}.
S p

20, Amncl, numdrul elementelor mulfimii 4 1 B este:
AY7 B) 18 )3 D)y 25

ﬂ Mulfimea 4 are 7 elemente, mulfimea 5 are 18 elemente, iar cardinalul mulfimii 4 . B este

&
P ) Dacid={-2.1.3.4},B={-2.5.a} si 41 B={-2.3}. aunci valoarea numérului real  este:

A4 B) 1 L8§ ] D)3

Subiectul al ll-lea

Completati spagiile libere astfel incdr s obiinei afirmatii adevdrate.

il n DacixeN 5i 3a—1e{- 7.2, 8}, atuncixe{.......}

5p. B Elementele multimii {x=1] x este restul impértirii vnui numar natural la 5} sunt: ... .

S5p. BDaci :i:{xeﬁ 2x—1

2x -1

EE}. atunci B4 = {...}.
X4

EE} s E:{IEE

x+1

5p. u Mulfimea B = {23, 24, 25, ..., 137} confine ... multipli ai numarului 3.

Subiectul al lli-lea

Scriefi rezalvdrile complete.

B se considerd multimile
A={xe Nlx=n+nrncM, n=3}siB={ye Njy=2n+1,ne N, n<3L

5 p. a) Aflayi multimile 4, B, 4 B, ANB, 4\ B, B 4.
5p. b) Deduceti ¢d multimile 4 si B sunt disjuncte.

E Fie multimile C={xc Z||x-l|=1}5iD={x e Z|x< 2,535 |2 -x <3}.
5p. a) Scrieti multimile € si D), enumerdnd elementele acestora.
sp b) Determinafi multimea C = D,

ﬂ Se considerdi multimile E= {1, 5,9, 13, 17, ...}, F={n’|ncl}.
5p. a) Scrieti muliimea E cu ajutorul unei proprietifi comune a elementelor acesteia.
5p. b) Calculati suma elementelor mulimii E 1 F, care au cel mult dowi cifre.
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1.2. Intervale de numere reale

A. BREVIAR TEORETIC

Axa numerelor este o dreapta J oarecare, pe care stabilim sensul pozitiv, originea si nnitatea de mdsurd
Fiecdrui punct de pe aceastd dreaptd i corespunde un numér real si fiecirul numdr real 1t corespunde un
punct pe dreapta d. In acest fel, dreapta d se identifica cu muliimea numerelor reale si vom spune ca dre-
apta d este reprezentaréa geometricd a muliimii numerelor reale.,

INTERVALE MARGINITE INTERVALE NEMARGINITE
' Intervalul Reprezentarea Intervalul Reprezentarea geo-
' geometrica metrica
interval deschis (a, b) &{ ‘E} : i::je;:};ti:e{s;;hj:}nemargmlt Zrr é -
P i . i * X
(@ h)={x|xe Rsia<x<hi G ) — el v R_%i;}‘_?ﬂﬂl o]
e 2 g : Interval inchis la stinga,
T:Eli:']\-'il{:lf:;s l[;-Lalii]. <y < b} al !fl # nemarginit la dreaplag[a, m) | 25 é 1', :-:-n
Y - i [a, @) ={x|x € Rsix=a]
interval semideschis (a, b] & % 5 :ﬂtf-'n'ﬂl deschis, nemérginit " .
Sl P : la stinga (-, a) ek x
(ab]={x|xeRsiacx<h  Cona) sl e Rgiesnad
interval semideschis [a, b} f 3 > intervallinchis h% freapts, S >
(@.5) = br|xc Riasx<bl | @ b memarginitlastings (-oa] | 5o
! : = i-ma)={r|xre Rsix=a}
Oricare ar fi @ = 0, au loc echivalentele: Oricare ar fi ¢ = 0, au loc echivalentele:
DxeRsi|x|<acxe(-a,a) VDxeRsi|x|>a<xe(-%-a)sauxe (a, %)
DxeRsi|x|=asxe [-aa] i2)x e Rsi|x|z2a < xe(-=, - g] sauxe [a, =)

Operatii cu intervale de numere reale

Intervalele de numere reale sunt submulpimi ale mulpimii numerelor reale, In consecintd, intre intervale de
numere reale se definesc aceleasi operatii ca intre mulfimi.
Reprezentarea pe axi a intervalelor este foarte utild pentru efectuarea operatiilor.
Exemple:
Oricare ar fi numirul real 4 = 0. au loc egalitatile:

o T < il T Y = > —a
l {x e Bl |x|<al={—0a) v (—a, o) =(-a;.a) . @] y -
—f Izl <n a
& % 4 Lk
P - ' i =22 -8
2 {xreRsi|x|=af=(=x a] |4 »n)=[4ad ; X M
“u 2] <= a a
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. X < —i e
—_ il ——
3. {xe Rgi|x|>a} =(=, -a)u (a =) ) o { =
]| >a % o |x| >a
£ —a T >a
4 {xeRsi|x|za} =(—m—a]u[a =) i ¢ f
|l = a -a a |z] = a

=H = (—an, =)

Observatiiz 1. {x € B si | x| =0}

2. Reuniunea, intersectia, diferenta a doui intervale nu au ca rezultat neaparat un interval,

B. ACTIVITATI DE INVATARE

L Stabilifi variania corectd de vdsprins. Numai un pdsptins este corect.

B Cel mai mic numar intreg care aparfine interva-
lului 7 = {—5. 3] este:

Ay 3 B)-5; Oy ) 5.
E Cel mai mic numir intreg care nu apartine in-

tervalului f= | -0 3

A)-1; B0, C)3 D)4

E Cel mai mare numdr intreg care apartine inter-

este:

valului /= | =5, —g] este:

A)-2: B)-3: O DL
ﬂ Cel mai mare numdr intreg care nu aparfine in-

tervalului f = [—Lﬁ ) +-?3J este;

Ayl B)-3; O)-2; D)
B Multimea M= {x € E | |x + 1| = 3}, scrisd sub

forma de interval, este:

A[AB 42O 4.2 D) (- 4,2].
ﬂ Intervalul T = {ﬂ; %1 scris ca multime definiti

prin proprietatea comund a elementelor sale, este:

A]I:{xelﬂﬂﬁxﬁé};
.

B]I={IERD{I£;J>'.

C)l=qxck 2:—1151 :
i 3

D)= {xeR||2x-0,(3)<0,3)}

B Scrisi sub forma de interval, mulfimea

A= {TER‘ -2= 3 -:B}naste:
A) [-L. 9% B) [-4. 6);
O [-2. 3. D [-7. 3).

E Mulgimea B = lxeiﬂl

X 2 -
——»———1! g& ICrie
3 f
sub forma de interval. astfel;

A)(—om, \’E;; B][—:m

o L) w42

ﬂ Cardinalul mulfimii C= {x e Z'| | x| < 5} este;
A) 5 B) 10:
C) & D) 9.

m Numerele intregi « 51 b pentru care
(o, B) M= {5} sunt:
Aya=5b=0; Bya=b=5;
Cla=4:b=5; Dya=4:b=06.

m Completagi A, dacd propozifia este adevaratd
sau F, daca propozifia este falsa.

-
»

2
)

_ Propozifia | || Propozifia |
pi2e(=0,2) | ||lp:ses.5)
P03 e 1,1] | p,ﬁE[—m,EJ
p:(2. 3 c[2.3] || P2 € (-m,)
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4.2, Corpuri geometrice

A. BREVIAR TEORETIC
Piramida: reprezentare, elemente caracteristice
Definigia 1. Piramida este corpul geometric mirginit de o suprafatd policonald convexi pland cu

n laturi, n = 3 si de » suprafete triunghiulare cu virful comun, avand bazele pe cite o lamurid a bazei.

O piramida este determinata de suprafata poligonala convexa, numitd haza a piramidei i de punctul exte-
tior planului bazei. numit vdrfal piramidei.

Convenfii. 1. Pentru simplificarea limbajulul, vom spune ca baza este un poligon convex, iar fetele laterale
sunt triunghiuri,
2. Atunci cind numim o piramida, incepem cu litera corespunzitoare varfului, apoi literele care numesc baza.

In functie de numarul laturilor bazei, o piramidi poate fi trinmghiulard. patrulaterd, pentagonald, hexago-
nali. etc.

Piramida triunghiulari este marginitd de patrn suprafete triunghiulare si se numegte TETRAEDRU.
Intr-un tetraedru, oricare dintre cele patru fete. poate fi consideratd bazd.

O clasa speciali de piramide este cea a piramidelor regulate.

Definitia 2. O piramida care are baza un poligon regulat, iar muchiile laterale sunt congruente, se nu-
meste piramida regulard.

Fetele laterale ale oricarei piramide regulate sunt frinmghinri isoscele congriente

Definitie 3. Un tetraedru care are toate cele patru fete triunghiuri echilaterale se numeste refraedr
regnilal.

Consecinfd: Un tetraedru care are toate muchiile congruente este un tetraedru regulat.

Piramida triunghiulara

P Elemente Numarul elementelor
V Varfidl piramidei: V Numirul lr=1+3=4
ﬂ,’ ; Baza: supratata triunghinlard ABC fetelor _
V4 J III Varfinile bazei: 4, B, € Numirul total iy i
/’ |'I \ Mutchiile bazer: segmentele 4B, BC., AC al _D?lluﬂhiij?f ,
g ] Muchiile laterale: VA, VB, VC Hamapi gl ssy
Ay \JI_ e Fefele laterale: suprafetele triunghiulare al virfurilor
¥ VAB, VBC. VCA. Observafie. f+v=m+2
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Piramida patrulatera
(baza este patrulater)

Elemente
Vérful piramidei: V
Baza: suprafata patrulaterd ABCD
Varfurile bazei: 4. B. C, D
Muchiile bazer: segmentele 4B, BC, CD. DA
_Muchiile laterale: V4, VB, VC, VD
Fepele laterale: suprafetele triunghiulare
VAB, VBC, V'CD, VDA,

Piramida hexagonalid Elermente
(baza este hexagon)
Varfil piramidei- 7
¥ Baza: suprafata poligonald 4 A A 4 4. A,
fi\ Virfurile bazei: 4, A,, A, A, 4, A,
Muchiile bazei: segmentele Ar‘!?,A:A}, A4
AA, AA A4,
> . Muchiile laterale: VA, VA, VA, VA V4.,
. “iFerele laterale: suprafetele triunghiulare
: ‘41 H‘Ir‘{z' V"'I:r'!;' I?I_,A,. i’:4:’45'
VAA, VA A,

e

Nmnﬁnﬂ elementelor

Numirul |

[f=1+4=35
fetelor ?f
Numirul total |

m=4+4=
al muchiilor "+ * ¢
Numirul total |

te=4+1 =35
al varfurilor "

(hsenvatie. f+v=m+ 2

Numirul elementelor

MNumirul !

If=1+6H(=
fepelor /1O
MWumdarul total |

. im=6+5=12

al muchiilor "
Numarul total

p o= + =?
al varfurilor 1 6+1

Observatie. [+v=m+2

Desfasurarea piramidei

Diesfasurarea unei piramide regulare constd in aldnrarea unui poligon regular cit n laturi, baza piramidei
sian trinnghivei isoscele, fefele laterale ale piramidel, avind bazele congruente cu latura bazei.

..lgi.rami&a.r.riungh.i.ulﬁ.rﬁ- Piramida pau'ui-a tera

h)

3

Rabatare in jurul muchiilor
bazei

Piramida hexagonal
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e

Rostogolire pe planul unei
fete si rabatarea bazei

Prisma dreapti: reprezentare, elemente caracteristice, desfasurare

Definitia 2. Prisma este un poliedru méarginit de doud baze, suprafete poligonale convexe congruente.
cu n laturi, » = 3, situate in plane diferite, 51 de » fete laterale, ale caror laturi determina paralelograme.
Elementele unei prisme sunt: bazele. muchiile bazelor, fejele laterale, muchiile laterale, vdrfurile, la care se

adaugd diagonalele, atunci cand numarul muchiilor laterale este mai mare sau egal cu patru,

Un varf al unei baze si un virf al celeilalte baze, care nu apartin aceleiasi fefe laterale, determind o diago-
Hald a prismei.

Prismele care au toate fefele laterale suprafete dreptunghiulare se numesc prisme drepte,

Prin urmare, vom intalni prismd frinnghinlarg dreaptd, prisma patrnlarerd dreaptd. prisma pentagonald
dreapti, prismi hexagonala dreapti etc.

Dintre prismele drepie. o clasd speciald este aceea a prismelor regulate.

Definitie. O prismi dreapid, a cimi bazi este o suprafatd poligonald delimitati de un poligon regulat se
numeste prismd regulatd,

Convenfii,

L. Pentru simplificarea limbajului, vom spune ci bazele sunt poligoane convexe congruente. iar fetele late-
rale sunt dreptunghiuri.

1. Atunci cand numim o prisma, scriem mai intdi literele corespunzitoare bazei situate in planul caietului,
apoi literele care numese cealaltd bazd, respectind corespondenta varfurilor.

Intre prismele patrulatere drepte, paralelipipedul drept are un rol important, evidentiind aici si cazurile parti-

culare: paralelipipedid dreptumghic si cubnl. O caracterizare succintd a acestora se regdseste in tabelul urmitor.

| Paralelipipedul drept Puaralelipipedul dreprunghic Cubul

I 1. Baza este paralelogram 1. Baza este dreptunghi Toate fetele sunt patrate.

{ 2. Fetele laterale sunt ' 2. Fetele laterale sunt

' dreprunghiuri dreptunghiuri |
% | Prisma patrulaterd dreaptd | a) Prisma patrulaterd dreaptd | a) Prisma patrulaterd regulatd cu fe-
S | cu baza paralelogram cu baza dreptunghi tele laterale pétrate
2 { b) Paralelipipedul drept, cu b) Prisma patrulaterd regulatd avind
= baza dreptunghi muchia bazei congruenti cu
:E ¢) Prisma care are toate fetele muchia laterald
f;:-‘ dreptunghiur ¢) Prisma cu toate fetele patrate
b d) Paralelipipedul dreptunghic cu
= toate muchiile congruente

104



Definitia 2. Prisma este un poliedru marginit de doud baze, suprafete poligonale convexe congruente,
cu # laturi, # = 3, situate in plane diferite, si de » fete laterale, ale cliror laturi determind paralelograme.

Desfisurarea unei prisme drepte este o configuratie geometricd pland ob{inutd prin aliturarea dreptunghiu-
rilor care reprezinta fetele laterale i a poligoanelor care reprezinti bazele.

Suprafata laterald a prismei poate fi reprezentatd printr-un dreptunghi cu lungimea egald cu perimetrul
bazei si litimea egala cu indltimea prismei.

Eg Prisma triunghiulard = Prisma patrulaterd Cubul Prisma hexagonald
= g regulatd _ regulatd
(-r
g A L B
:
E* = —’LE-‘%.
o A EE =lip

Reprezen-
tarea bazei
prisme:
»ﬁ

Lt'_'u

Drestisurarea

Definitie. Corpul geometric obfinut prin rotatia completi a unei suprafete dreptunghiulare in jurul uneia
dintre laturile sale se numeste cilindru cireular drepr.

Elementele cilindrului cireular drept sunt: doud baze, discurni congruente,
situate in plane diferite, centrele bazelor, raza bazelor, generatoarea. Discul
de centru A si razd 4B, respectiv discul de centru D si razd DO sunt bazele
cilindrului.

Segmentul CB si orice alt segment PO, cu PeC(4. 4B) si Q= ([}, DC)
astfel incit PO | BC, sunt generatoare ale cilindrului.

Vom spune ¢ cilindrul circular drept este un corp de rofafie.

Axa de rotatie a unui cilindru circular drept este dreapta determinatd de
centrele bazelor.

Axa de rotatie a cilindrului circular drept este axd de simerrie a acestuia,
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Desfasurarea cilindrulii este formati dintr-o suprafata dreptunghiu-
lard 5i doud diseuri congruente cu baza cilindrului.
Lungimea bazei dreptunghiului este egald ¢u lungimea cercului de

la baza cilindrului, iar inilfimea dreptunghiului este generatoarea
cilindrului.

Conul circular drept: reprezentare, elemente caracteristice, desfasurare

Definifie. Corpul geometric obfinut prin rotatia completd a unei suprafete triunghiulare, mirginite de un
triunghi dreptunghic in jurul uneia dintre catetele sale se numeste con circular drept,
Conul circular drept este un corp de rotatie

Axa de rotatie a conului circular drept este dreapta determinati de virful conului si centrul bazei.

Punctul ¥ este virful conului.
Discul de centru (? 5i raza (4 este baza conulul,

Segmentele ©4 si OF sunt raze ale bazei conului §i se noteaza,
de repuld, cu R

Segmentele P4 51 FB sunt generatoare ale conului 51 se noteaza,
de regula, cu G.

Axa de rotafie VO este axd de si2metrie pentru conul circular drept.

Desfisurarea conului circular drept este formatd dintrun disc
— congruent cu baza conului si un sector de cere de razd G si avand
% lungimea egald cu lungimea cercului bazi a conului.

B. ACTIVITATI DE iINVATARE

L Stabilifi varianta corectd de rdaspuns. Numai un raspuns este covect.

B Numirul fetelor unui tetraedru este: a Numirnul varfurilor unei prisme patrulatere este:
Ay 3. B) 4, C) 5, D) 6. A) 16; B) 5. C) 6. D) &

B intr-o piramida regulatd, toate muchiile E Desfisurarea, in plan, a suprafetei laterale a
laterale sunt: unui cilindro circular drept este o suprafati:
Ay de lungimi diferite;  B) paralele; A) triunghiulard; B) dreprunghiulard;
C) congruente; D) coplanare. ) pentagonala; D) hexagonala.
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C. TEST DE EVALUARE f AUTOEVALUARE

Subiectul |
fﬁce:rm‘ﬁ raspunsnl covect. Doar un raspuns este corect,

“ Pe perpendiculara in varful 4 pe planul
hexagonului regulat ABCDEF, se considerd
punctul P asifel incdt AP = 48 = 10 em. P

Atunci:
Sp.| a)A) PBLBC: B) PCLCD;
Q) PDLIDE, D) PELEF
Sp. | b)Distanta de la punctul P la dreapta CE este: )
A]jﬁm; B}E«E{:m;
C) 57 em; D) 5413 em.
Sp. | c) Tangenta unghinlui £PDC este egala cu:
A) 3 B) 2: ) V2 D) 5
Sp. | d) Distanta de la punctul 4 la planul (BFF) este:
A) 542 em: B) 345 em; €) 25 em; D) 543 em.

B BCD este un dreptunghi cu dimensiunile 4B = 43 em,
BC=12cmsgi E4 L {(4BC), £E4=8 cm.
Sp. a) Masura unghinlui € EDC este:

A) 307 B) 457

C) 6i°; D) 90°.
Sp. b) Calculand distanta de la punctul E la dreapta BC se obtine:

A]4ﬁ CITL: B]&H‘E ci

)4 V5 em; D) 4 em.
Sp. | ©) Distanta de la punctul E la dreapta BD este:

A) & cmg B) 9 cm; C) 10 em; D12 em.
S p. | d)Caleuland distanta de la punctul 4 la planul (EBIY) se obpine:

A) 4 omg B) 3.6 cm: C) 5.0 cm: D) 4.8 cm.

Subiectul al ll-lea

Completafi spafitle libere astfel incdt sa abfinefi afirmatii adevirate.
Triunghiul dreptunghic isoscel ABC, are ipotenuza y
BC in planul e si varful 4 exterior acestui plan.

Se gtie ¢d pr 4 = A, A' ¢ BC, ¥BA'C = 120° si
A'B=12 cm. Atunci:

Sp. n Lungimea inalfimii A'M a triunghiului 4'BC
(- | K

S5p. a Distanta de la punciul 4 Ia planul o este ... .
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5p. | E¥ Lungimea inaltimii din A a triunghiului ABC este ... .
5p. ﬂ Distanta de la punctul A' la planul (4BC) este ... .

Subiectul al lli-lea

Scriefi rezolvarile complete.

th U
b

L

N

h
il b B

n

190

E Fie cubul ABCDEFGH 51 BGHCF = |P}.
Demonstrati ci:
a) CF L {ABG).
b) daca PO 1BH, O=BH, atunci CQO | BH

B Pe planul patratului ABCD cu AB = 12 cm, se construiesc drepte perpendiculare in 4 5i B,
pe care se lau, de aceeasi parte a planulu (4B, segmentele congruente 44" respectiv 55",
lar AC N BD={3].

a) Realizati un desen care s corespunda datelor problemei.

b) Demonstrati ¢d A°C' L BD st B'O | AC.

¢} Demonstrati ca AC L (BE'D.

d) Caleulaii (4, (ABC)). stiind ¢d triunghiul 4"OF8' este echilateral.



Teste finale

TEST FINAL1

Subiectul |

Incercuifi raspunsul corect. Doar un raspuns este corect. (30 de puncte)
Sp. n Scrisd ca interval, multimea (xeR|3x— | = 5} este:
A{(0:2) B. (—; 6) C.{2:8) D. (—=2; ),
5p. Adunind numerele irationale din multimea {—1.2: —m"ri sad(l —ﬁ}l o B | u'ri ¥} se obtine:
AL B.2: C. V2 D. 1442 .
5p. B Multimea [2; 5)( J3, 2«..'@} este;
A. (3 5); B.(2:2+/6 ) C.(2:246); D.(~/3:5].
5p. E Un patrat ave perimetrul (42 + B) em x = 0, Aria patratulud, exprimata in e’ este:
A l6x+32; B. x* + 64 C.xl+4x+4; D. x*+ 4.
5p- B Descompusi in factori, expresia (x — 3)* — 2(x — §) devine:
A (x—d)x-2) B.(x—4)[x +2); Co{x—4){x—6) D) x{x —4).
5p. Tabelul frecventelor _s,eriei_ starisl'ir:_e Nofa la test” este Ef:l_at q_mi jos.

Notalatest | 4 5 6 | 7 8 9 T
Frecventa 2 Es g1 4 8 5 2
Media setului de date numerice Nota la resi este:
A2 B. 3 C.4; D. 1.

Subiectul al ll-lea

Incercuiti raspinsul corect. Daar un rdspuns este corect,

"‘Jl

p-

u ABCDEFA'B'C'IYE'F este o prisma hexa-
conald regulati. O muchie a prismei. paraleld cu
planul (CEE"), este:

ACAF; B. EF;

C.A'B: D. DD

E ABCDEFGH este un cub. Daca suma lungimilor muchiilor cubului, care coniin punciul 4. este

3.6 cm, atunci muchia cubului are lungimea:
A.l.Bem; B. (0.6 cm; C:l.2cmy; D.24 cm.
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RER

B Prisma triunghiulard regulatd ABCA'B'C" are toate muchiile de lungime 8 em. Distanta de la
punctul C la dreapta A'B' este:
A. 42 cm: B. 447 cm; C. 433 om; D. 45 em.

u Proiectia triunghiului echilateral ABC, 48 =6 ¢m, pe un
plan @, este triunghiul DBC, BD =3 J3em. Unghiul format
de dreapta A5 cu planul o are mdsura:

Al 307 B. 45

C. 6 D. 75,

B Desfasurarea suprafetei laterale a unui con
este marginitd de un semicere cu diametrul 20
cin, inﬂl{.im&a conului este;
AJ»‘Ecm: B. Svﬁcm:
C.-t-q@::m: D.E\Ecm.

u O sferd cu volumul 4,57 cm* are ana:
A. 4mem’; B. 6@ cm’; C. 9 em’; D. 127 cm’.

Subiectul al lll-lea
Scriefi rezolviirile complete, {30 de puncie)

2p.
Ip.

2p.
3p.

248

B Fic numirul o= 14500 (=55 ):(-+2 ) - /8.
a) Arhtati cia < 0.

b) Caleulati numirul b= g2+ y(1- 2§2)? |

Fie functiaf: E » R, fix)={a - 2)x + 2, ack.
a) Determinati a= 2., stiind ¢ A(-2; 4) aparfine reprezentirii geometrice a graficulut functiei /-
b) Pentru a = 1, reprezentati grafic functia f intr-un sistem de axe perpendiculare.

a) Acltaticix -v—5-x+4-3y—-20=(x+4) - (3 — 5), oricare ar fi numerele reale x, y.

b) Determinati numerele naturale x 51 v pentru care are loc egalitatea x-y— 5y + 4y =13,

a Pe perpendiculara in punctul C pe planul trunghiuiul Vi 2

ABC, AB = AC = 8 cm, €4 = 90°, se ia punctul D astfel incar
€D =83 em, iar M este mijlocul segmentului 8D,

a) Caleulagi distanta de la punctul D la dreapta A5,

b) Determinati misura unghiului format de planele (4MC)
i (ABC).




ip.
2p.

B ABCDA'B'CD esteun cub, O =pr A
a) Demonstrap ¢ 'O =2 - BO.

b) Pentru 40 = 2 ./6 cm, caleulati volumul
cubului.

u Indltimea unui con eireular drept este 12 cm, iar volumul sau este 100 cm?.
a) Aflati raza bazei conului. 5
b) Calculati aria unei sfere care are volumul _Edin volumul conului,

TEST FINALZ

Subiectul |

fnr:'.-ziruff'f réspunsil corect, Doar un rdspuns este corect,
Sp- n Dacia=2-32 sib=4+6+2,atuncia * b+ 5 este;

ALl B.-1; C.-2; D. 3.
Sp. E Descompunerea in factori a expresiel E(x) = (2x + 3 — (x + 3) este:

A (x4 3Yx+ 3 B.afx+3) C.3xfx+2n D. x{x + 2).
5. ; -11 2Zx-22

P B Multimea solugiilor ecuatiei * 3 g 28 S 0 este:

A S={l} B.S={11}; C.5=1{-1}; D. 5= {-11}.
s , , e : ;
2P a Fie multimea 4 = 1:re_~a|5 < Y <1.3}. Intersectia 4 ~ 14 este multimea:

A.{0,1,2, 31 B. {1, 2, 3}: €. {2.3,:4%; D {1,2,3.4}.
= B Dupa rationalizarea numitorului, fractia Pk devine;

' 241 '

A242 -3 B. V2 -3 C.\2 +3; D32

Sp. | @ 6. Tabloul de valori al finctiei f: 4 —{-5,-2,1,7} este redat mai jos.

x a b c | d
fixy=3x—2 -5 -2 | | 7
Domeniul de definitie al functiei este:

A =10, L2Y; B. -1.0. 1.3} C.{-2,-1,0,3}:  D.{-20.1,3}

{30 de puncte)
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Subiectul al ll-lea

Incercuii raspunsul corect. Doar un rédspuns este corect. (30 de puncte)
Sp n ABCDA'B'CLY este o prismi patrulatera regulata, o e c
AB = 12 cm, A4' =1242 em si O este centrul bazei ABCD. A B
Dreapta (8" este paraleld cu planul: AN F =
A (4DDr); B.(BCC); AR .
C.(DA'CY, D. (CDD'). f s "r

o
*

250

a Cubul ABCDA'B'C'D' are muchia 4 cm, iar punctul M este
intersectia dreptelor B'C si BC. Aria patrulaterului AD'CM
este:

AL Eﬁ cm?; B. lﬁ-u@ cml:

C. 1242 em?; D. 2042 em?.

E Se prelungeste muchia AC a prismei triunghiulare regulate
ABCA'B'C” cu segmentul CD = BC'. Daci AB=6cm §i 44" =3

J13 cm, atunei lungimea segmentului B°D este:

A 15 em: B. 410 em:
C. l6em: D.4\."'§ CrL.

ﬂ Fie VABCD o piramidd cu baza ABCD, care are toate
muchiile congruente. de lungime 10 em. Misura unghiului
dintre dreapta V4 si planul (VBD) este:

AL 30% B. 45%;

C. 607 D. 75,

ﬂ Un vas are forma unui cilindru eircular drept. Diametrul bazei cilindrului este 20 cm, iar

50
indlfimea acestuia este — cin.
n

Capacitatea vasului, exprimatd in litri, este:
A3L B.35L C.41 D.5L

ﬂ Un trunchi de piramida patrulatera regulatd are laturile bazelor de 10 em respectiv & cm, 1ar
apotema trunchiului este /10 em. Trunchiul de piramida are volumul;
A, 240 cm’; B. 242 em’; C. 244em’; D. 248 cm’.



Subiectul al lll-lea
Seriefi rezolvdrile complete. {30 de puncte)

ip
Ip

ip
ip.

n MNumerele naturale a, b, ¢ sunt direct proporfionale cu numerele 3, 5, respectiv 7 51 |a— b | =4,
a) Arftati cia = 6. B
b) Determinati cel mai mic numar natural » pentru care

b

¢ ] p
este cubul unui numéar natural.

"

B Numerele 75, 184 5i 257 se impart la acelasi numdir natural n i se obtin resturile 3. 4 respectiv 5.
a) Stabiliti dacd » poate lua valoarea 6.
b} Aflafi toate valorile pe care le poate lua impéritorul.

x—1 x+1 ® 2Zx-=2
i B ;

B Seconsiderd expresia E(x) = - : +¥eR\{-1,0,1}.
X r—1 x+1 d4x+4

1 ; &
a) Demonstrati cd E(x)=——. oricarearfixsE \ (=1, 0.1},
x

b) Determinati valorile intregi ale numarului m pentru care 2-E{m) este numir intreg,

a) Ardtati cd oricare ar fi numerele reale a. b, ¢ are loc egalitatea:
(@+b+ey=a+P+d+2a-b+2b-c+2-a

b} Suma lungimilor uturor muchiilor unui paralelipiped dreptunghic este 76 cm, iar diagonala pa-
ralelipipedului are lungimea 13 cm. Calculati aria totala a paralelipipedului.

ﬂ FABCD este o piramidd patrulaterd regulatd cu baza ABCD, 4CT\BD ={0}, AQ = 6 cm.,
PO =8cm.

a) Demonstrati ¢i apotema piramidei are lungimea mai mare decat 9 cm.

b} Calculati aria laterald a piramidei.

u Fie un cilindru circular drept cu raza bazel R si generatoarea g. C Q Vi,
Sestieca2 - R+ g=20cm 5i ci ana laterala a cilindrulu este +

1007 em®, ,[

a) Calculati R 51 g ....L.H_

b) Caleulati volumul conului cireular drept care are ¢a bazi una din B f" S E; B ."-, P

bazele cilindrlud si varful in centrul bazel opuse.
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' Raspunsuri

Teste initiale
Test 1

L. 1.{a) 2. (D) 3. () 4. (c): 5. (A): 6. (), 7. (D) 8 (a).
[Ll.a)Dina+6=395i2-a- 3 6=18=a=217,6=12:m =18 . a=2c .
X | x| =2 0 2
¥ 3 1 | =3

il izt -
4.2)AB || CF 5id8 = CF; b) In A4RE, €4BE = 00" «FAE = 30°, 4B = 12 cm. tp 4EABR = E:& BE =4~.I'rj CITL,
83 :

AE =83 §i 4F = 164/3 om. AD|BE=SAAPD ~ AEPB. PE=AE - 3 = g o

Test 2
LL(By2(DkxA{Cr4 (Ax5 (B 6. (C) 7. (Ax 8. (D).

IL L g= —xﬁ i ] —2\5 + 1, e=-1 ¢ Z. 2. &) Cei 9 elevi care studiazd limba spaniold reprezintd 30%
din numdrul elevilor., Studiazd limba francezd 12 elevi; b) In clasd sunt 30 elevi: 3. a) Fie BE | €I}, E = CD.
Rezulth DE = 15 ¢m, EC = 10 ¢m §i din ABCE, BE = AD =10 cm; b) o4, = 200 ¢’ ¢) Fie BF L AC, F € AC

30
SICGLAB GedB. DiInAC - BF =48 CG = CG=d(B, AC) = BF:ECHL

1.1. Multimi
LLBL2B:3CL4.A):S D)6 B):T.DESBEDLI0.D). 1. p, Fip, Fip  Aip,i Aip. A p, F

IN. 1. £; 2..<; 3. egale 4. o & submuliime; 6 255 7. 1

M. 1.1 bk =2did -0N4 = k21, =2ck ) —akd »dir4. b

IV.La)d wB={-2,-1,0. 2,3 b)A NE={2}: ) A\ B={- 1, 3}: M B\ 4={-2,0}.

e)d» B={(-1, =25 (-1, 0}, (-1, 2), (2, =2) (2,00, (2, 2). (3. =2), (3. 0% (3, 2)}:

D Bxd={{(=2,-1), {2, 2),{=2, 3}, (0, 1), (0, 2}, {0, 3% {2, =1, (2. 2), (2, })}.
LA={2,3,511,1T); B={2,5FC={1,3,5 % 11,17};D={1,6}:

3. a)l5, 15,25, 35, 45,55} b) 136,49, 64, B1}; €) |27, 64, 125}; d) |34, 61, 88},
dpcAipcAcp i FiprFipsAlprA Sayr=1lsaus=3b)x=2saux=4)x=1sux=75

6. 4={1,2,34,6,12} ,B={-10,-5-2,-1 1 2,5,10} : (2Zx-1) {1 2, 3, 6,9, 18}, Z:S—l el
< (2x-De{l. 2.3, 6,9, 18 Cum 2x— | este numdr impar = avem posibile sitvatiile: 2x— 1=1=x=1.
L-l=3=x=0kx-1=9=x=5 Deaici: C=1{1, 2, 5.

efes(2x—1)e{-18 -9 -6-3-2-1L1 2360 18}

2x-1
Cum 2y — 1 este-numér impar = 2% -l =-0=2s=-4 e N; Ze—1=—F = px==1 g N;
—1=-1=x=0eN;Zx—1-1=x~1cN;Zx—I=32x=2eN;Ix—-1=9=x=5c N,

D=10,1,2,5}siE={4,-1,0,1,2, 5}, lar F=C.

7.4= {ﬁ;ﬁ;ﬂ};3={—z:§;§;a};.:-={—2:1.u:3}:

33

2 0
3 V4" 3" Jas

Bp A Ap Fip i Flp  Alp i A Sy X =203 8, IBL F={10 5,8, 27 Z=10; 1; 8, 27},

“E: I;E:@' };ﬂ=[ 5111:‘}-
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DAUX={20 L3S BRFNE={1: 27 X\ Z=[=2;3; 13}; 21X = [0: 15 27)
1. a) exemple de elemente din 4: 3, 8, 11; exemple de elemente din B: 3, 5, 7,
B23=36+5=23c4(1):23=210+3=23 (2).Din(Dsi()=23c4NEB
11, a) M finitd; b) N infinith; ¢) P finith: d) O infinitd; €) R infinitd; ) § infiniti.
{1?—312 My ={3—:’iiif} b) card A = 6; card B=5;

: 2’3745 6)° o i

) .4FIB={E}.IJ.H}A={—3,—2.—1,G, 1,2, 3, card A= 7: D} B={-3, -2, 1.0, 1, 2, 3L, card B= 7,

1Z2ay)neNsinsi= A=

A C=10,1,2,3h card C=4: ) D= {1, -.3* card D=3, 14.2) D, U D 2,3,4,6,9,12);
D, N0, =1{1,31e)D,\D, = 9%:d) D\ D, =(2,4,6, 12 lS.a]Hhﬁf M,u} Lfﬂﬂr!:=;ifm
16.0) 4 = & A, = {314— 14, = {5) 53.114—{3*#14 (4; 5.4, = {3: 4: 5}

) B={2: 3}, Avem: A L B= {2; 3: 4: 5; Aﬁﬂ 13 ANB= 1450 B A= 12];
AxB=1(3,2),(3,3) (4, 2), (4,3), (5,20, (5, 3)}, Bxd = {(2,3),(2. 4, (2, 5), (3, 3), (3, 4), (3, ).
17.8)A=1{0,2.4,6,8: D) B={0,3,6,9};¢) C= {0,5}; ) D = {0, 9);

472572 &> (x = {0.2.4.6.8})
3T e (14742453 B3+ 3 re 258

€) 472x 6= =1{2.8}.

f) S68x 4 84 F={0.48 18.4={3.4.5.6.7.8). card 4 = 6: B= {2; 3; 4}, card B = 3.

19, %) x+?=x+1+ﬁ=x+1+ i . i ;[ . & ]Eﬁﬁ—ﬁ-ﬁﬁtﬁ{x+l}Eﬂﬁﬁ
x+1 x+1 x+1 x+1 x+1 x+1 x+1
xE{ﬁ:l;E;i}chjl:{E};I;Z;5};IHS=I+E;[I+E]Eﬁ]cbéeﬁc:x£{|;2;3;6]:E={I;2;3;ﬁ}
X X X X

P ST T S (R SR T SRS RO B (DURII O S
x—1 x—1 x—1 x—1 X—

DAVE={0;1;2,3; 561 BV 4= {3, 6}:4 % C={(0; 2), (15 2), (2:2), (5; 2} C x B = {(2: 1). (25 2, (2: 3), (2; 6}
AN BNC={2}
. ayd={m a,bl,B={ma bl,men byd={ma b}, B={na b}, C={p,a,blymengtpzm

2. 4={V2, 243,32 = {3232 nmyanwe={23) anz={Vno-n 23,
_4:,::{%}-__{-..1»1:{_\1?; —l:%}. b} B={—\"EH]'. —1:%}._3“ B=1—\|'E;{I; —II oy C={-1: 1%,

A-._(::{—ﬁ: 0: %:2: 3}.

5
3. a) e & =>{1x+1]{2 =2x+lefi-5-LL5aeM=1-3-102.

X+
2r+3 =l (x+3i=lsau2x+ 3=-1}P={-1; 2} =2 4N P=|-1)
Wy -2iey M= P=§{(-3; =1L (=3 =20 (=1; =L} (=1: =2, {0; 1% (0; =2}, (2; —1). (2; =2}
24. 4={2,4.6}: B={1, 3, 5},

C. Test de evaluare autoevaluare

Sublectl L. 1. D) §2, 3,4, 3L LB 26, 3 C) 8. 4B L5 O -2, LA 7L 6. B) {a, L. T.CO . B.IN 3

Subiectul al Il-lea. 1. x ={-2, 1, 3}. 2.0,1,2, 3,4 3. {-4, -1} 4 s,

Subiectul al IM-tea. 1.a)4={0,2, 6 12}, B={1L. 3.5 A wB={0,1, 2356712} dNB8=E.4\ 8=

B'4=E b)Cum 4 contine doar numere pare, iar 8 contine doar numere impare, rezultd ca 4 51 8 sunt disjuncte,

2.a) C={0,2} siD={0,1,2}:b) Cx D= {{0,0), (0, 1),(0,2), (2.0), (2, 1). (2. 2)}. 3. @) E={x e N|x=4k+1,
ML ENF={143% 5, 7,9} 51 1 +9+ 25+ 49 + Bl = 165,
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1.2, Intervale de numere reale

LLC 2D 3AL4D)L&BYLGAKD)L VA x e B | 2r—043) ‘fﬂ.ﬁil.ﬂib][— : é] 9.¢) 8

W.dya=4:b=610p:Fp:Ap:Ap:A p A p-A
IL 1. [5, ). 2. a) A L_JE—[—.n 5 h].i NR=(-2, 1] E]A'-B=|:—f_r,_—2]:d.:lﬂ"-_-{=[L5}.
3a)(1,2:b)y (1,2 [0.2); @) [0, L4 a)yd=[0, 2}, B} B=(—w0, 0 ) C=[3. 3k ) D=[1.2).

sa)d: -3 05d) —\E" 6.a)3:b)6. 7. a)4=]1;2]: h}B—[—E —ij| ) O=[-4 8];
d}ﬂ {—an, —S}U[U ).

InmL. 1. 1. — ;2. — d} 3 bpd— a). 21 = Byl ek X = dipd = g

IV.2.a)F: b) F: ) A: d) A; e} A ) F_ 5. Sunt intervale: 4, B, D, £, Sunt revniuni de intervale disjuncte; . F.

Nuo sunt intervale: G H L4 p - F.p . Fop Fop A p Fp Fop Fip A p - Ala=beZlp, Fp A

5. a)d=(-3 2 B=i(-1,4); l:r‘}.duB (-3, 4 AN B=(-1, "] -lf'Z. {—2,—1 0.1 2k Bﬂ2.={ﬂ 2 3,
G-1.7.a)a=2,6=4Da=295=31ca=b=3d)a=-2,b=1l:8)a=—1, =0
Ba)/NZ=1-3-2.-L0,1:WNE=-3 -2 (-1 L0 DL, 2=[-3, 2413, -2.-1.0, L |

& INN=1{0, 1)) I\ H=[-3,00 U (0, D (1, 2). 9. ) AU B=F; b4 N B= [-2-2 U[V2: 2],
€A1 B (-0-2)U(2+2): d) B4 =(—+/2. ¥2).

10.8) A=(-2:2), B=(—-3)U(5i40)  AnB=@, A\B=4: AUB=(—-=-3)U(-2:2)U(5) .
B\A=B AnN={0:1}; AnE={-1,0,1}: BnH={678..}: BAZ={ -6:=5-4:6.7:8.).

V) A=(-24], B=[-1:3); 4UB= A4 AnB=F; A\B=(-2-D)u[3.4] ; B\A=@A~N={0,1.2.3.4};
AnZ={-101234LBNN={0,121;BnE={-1012)

) d= [—%-2} B=[2-14UB=44RB=B. A\R =[—l—:,—2]u[—l, 2). B\ A=,

AnM={0,1},4nE={-5.-4,-3,-2.-1. 0, l}.BnN=+’21i.BME={—1.—1};£1}A=[—E[-.I].B='®;AUB:A:
ArB=@ A\B=4 B\A=B A~HN={0), 4~Z={0). BAH=F BrnE=0.

¢) A= B=[-34)AUB=B ANB=0, A\B=A, B\A=B . AnN=0,AnE=02,

BAN={0, L2 3} BAE=1-3-2-10123 p4=[33. B=(-=-Du(l+=), 4UB=]
AnB=(-3-Dul3) 4\ B=[-11], B\d={(-w, 3]l =), 4nN={0.1 2.8}, 4nE={-3-2-1.0123}.
BAN=N\{}L.BnE=Z"\{-11:g) 4=[23].B=0, AuB=4. AnB=R.A\B=AB\A=8,

AnBH={0123} AnE={-2-1L0123}, BnN=G, B~E=0
N.AUB=[-35). 4nB=(-14), A\B=[3.-1], B\ 4=[4.5), AN ={0123}, BnZ={0,1.23.4}.
12, AUB=[-4,4), AnB=(-2,3), A\B=[-4,-2). B\4=[3.4), ArnN=1{0,12), BAE={-10,12,3} .

13.a)-1. 1. h) —i E ch-2:-1. 14, b) segment, 15. a) 4. ) 3. ¢) nu,

16. ) @ )20 €) 1= 2, 1,0, 1,21 d) @: €) n{—f J*] 17.8) A=(-2.3), B=(-4.1].
D AUR=(-43), AnB=(-21]. 4\B=(13], AnN=1{0.12.3}, BnE={-3.-2.-L0.1}

+5
18. a) Dacia<h = a+a<a+h =‘..-2d55+&=}a£ﬂT (1). Analog SR o Din (1) 5i (2) rezult

a+h

= €la.b] D) Din0<a=<b amunci d<a-a<a-b =a <ab(1):DinO<a-b<bb=ab<b ()

Din (), = a-b<(a.57).19.2) M=[-53.35 . ) 5F=~T5 < VTZ=-6{2=-5Fe M,

2002 F: by F:ed A 21, a) —4: b)) 9.} O; d) 0. 22. M= {2, -1, 1} Submultimi: &, {21, -1 11121421,
=1 1 -2 -1, 10230 8) 245 =20 <27 =33 < J28 = 2.7

B33 =27 <28 =27 <32 =442 1 ) 42 =32 <50 =542 < T2 =62 ;
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M 632 =72 <75 =53 < B0 =45 24.0) B={J16] C=|J16,—0],

D= {J_ﬁ——w}—ﬂlfil—f,fi} — V245 1) [Vi6.16 |- [4.41= 143 | 0.6 o[ 0.6 |;

[-,FJ"] 25.2) B={2}: C={2 -1 -4} D {2—1————3{21 —0,12); —4: J_} = [V -7}
81%)

[ NEE 3{?}] 26. 8) (4%, 16°) = (2'%, 2%} = 2" (4%, 16%); b} (9", 817} = (3%, 3% = 37 (9",
€) 625%= 51 (1255, 57) = (5%, 5V7) = 625* (125", 5'7): d) 8 =29 _(16%, 477)= (2%, 2) = 8l & [16*,4"}.
27.2) 2% §T=202% - §9=2% 10°=§ 10", Cum 8 ' 10° & (10, 10"), rezultd n= 10.

b) 255 - $19= 10 - 5, Cum 105 & (10, 10, rezulid n = 15. 28. @) (x+5) + -3 =|s+3]+}x-3.
Pentru x = [-5, 3], ..,II{.::'+‘5]1 +f(x—3F =x+5-x+3=8.b) .,||{x+3]: +4f(x—5)° =|.r-|—]|+|.r—5| :

Pentru x = [-3, 5], J{x+3}: +\|’{1_5}2 = x4 I—x+5 =8
= )
20, Ei-ti+i+ . ot 5 )—E-_‘! i+i-+ 2 i ]=
11 V14 4.7 7-10 o7-100 11 1-4 4.7 710 97100
21 {1 Eelvo 4. E 1 1 J 25 a4
2. +

ot R T ()
m 12477 10 97 100) 11 100 2
30. a) 12; b)— 20; ¢) —6: d) —10,

. Test de evaluare/autoevaluare

Sublectul L 1. B} -2. 2. O) [0, 2. 3. By [- 1, 2. 4. D) 7. 5. A) {{=2; 1), (= L5 1), (1 1)}
6.0) (-342.342). 7. B) {1,2}. 8 B) (- %, 0).

Subiectul al M-lea. 1. 2. 2. [-1, ). 3. E. 4. A ={—:-e,—2~.ﬁ]u[2q'§,+m}.

Subiectul al ITI-lea.

La)d=[-2;4]si8=(-3 5 MAB=B:ANB=4: A\ B=E B\ 4 =3, -2) {4 5]

3=
| PP,

2.a)

T T Ty, S -il
3 2 2 2°2

B MM Z=1-2,-1,0,1,2,3}, MO N = {0, 1‘2._3}_‘f".N=[—%;ﬂ]u{t};l}u{i;2}-._:(2__3}u(3;§1_
3. a) -2 respectiv 4; b) 3 respectiv 3. '
L3 Inecuatiide forma ax =5 = (< > =), unde a. bEER

L 1. D) 2. C%: 3. C): 4. D) 5. A): 6. A): 7. C): 8. A): 9. B): 10. B): 11. A).
0 1. (=, 2% 20 (2, +o0); 3. (o, 1) 4 @) (=3, 3 b) {=2:—15 0: 1 2350} 10: 13211 5. 63243

6. M=[12, ) 7.5={0;1; 2}; & {—::’J;»...E - 2010 8= 2 I Card (A N B =2,

Mm.1.1. = gh2 —ehd = did — ’i — blL2.1. — 2, th3 —akd — els =l
4
TV, 1.oa) da; Dy ou; ) nw; dy oo, 2. a) S=[0, +=)b) §= |: ] ) F=(—= 2)d) 5= [q—ﬁ]

La)S=0; L3 bS={6 ;&% o+l . i) 8={0:1:2: 34} d) &= [0; 11 2; 3;4:5:6; T: 8};
e S=MNDS={01:2: 4567 8% 4a)8= 2012 .. e0+ 1,00
B)S={..—(r+lh-r ..-2,-1,01 =Z sid)S={-1;0; l;.,mn+l, ..} 58} §=[-19; +=2);

by S=[—I:%):c}.§'={—r._ —1% d) .S'=[3u'r?_:,m}.ﬁ. a) S=[-410:b) 5= (—w. A) 1k o) ) §={-1}:

d)S=[-4:2]. T.a) §= (=, 3 b) §= (=0, 20} §= (3,00 d) S= (—ao; -JJE} B A=]3,5N Z={-3;-2;.. 51
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